■教育资讯

刘英小学开展"文明就餐评比"活动

餐桌见修养 共享好"食"光

本报讯(记者 吕恺 通讯员 何琼)"民以食为天,食以礼为上。"为强化校园文明礼仪,积极践行"珍惜粮食,光盘就餐"理念,树立勤俭节约、知礼守序的文明就餐新风尚,营造人人争做文明学生的良好氛围,近日,莲都区刘英小学教育集团刘英校区开展了"文明就餐评比"活动,同学们用实际行动彰显文明风采。

"排好队,不推挤,有纪律",在 各班老师的引领下,同学们整齐列 队,步伐一致向食堂出发;有序入 场,行动迅速地在窗口前排成队伍; 安静守序,不吵不闹地等待取餐,各 班秩序始终如一,做到"整、稳、快"。

"取之有度,用之有节,则常足。"食堂窗口前,同学们秉持着节约理念,吃多少打多少,绝不贪多;取餐时,小手动作轻柔又谨慎,谨防食物撒漏;端起餐盘,双手稳稳托住,步伐从容不迫,将文明素养融入这小小的取餐举动之中。

"谁知盘中餐,粒粒皆辛苦。" 饮水思源,当思来之不易,同学们 就餐时遵循"食不言、坐相端、细吞 咽"的准则。他们静心品尝饭菜, 不挑食、不偏食、不浪费,吃得干干 净净,开心用餐,收获满满的饱足 与快乐。

用餐结束后,监督岗的同学迅速行动,仔细查看大家是否依次将饭盆、汤勺等餐具分类回收、归位摆放。同学们之间积极配合,齐心



有序排队文明取餐

协力,让食堂干净整洁,既养成日常生活好习惯,又为工作人员减轻负担。

与此同时,老师和家长作为监督人员也一起上阵。从同学们的排队纪律、打餐秩序、就餐卫生、餐具

回收和垃圾分类等方面逐一细致检查、认真评比。一勺一筷,尽显文明风范;一餐一饭,成就美德少年。

"小餐桌承载大文明,我们希望 以本次活动为契机,倡导同学们在 良好的就餐氛围中与文明习惯'握 手',无论是在家还是在校,都积极落实光盘行动,反对铺张浪费,争做文明就餐的坚定践行者、亮眼示范者、有力推动者,共筑文明行为新气象。"莲都区刘英小学教育集团刘英校区副校长周倩说。

读书会帮孩子摆脱焦虑

本报讯(记者 B恺)孩子莫名 哭闹、拒绝上学、社交退缩……这些 行为背后,或许藏着焦虑的影子。 为帮助家长科学应对这些问题,日前,丽水市未成年人成长指导中心 举办的《帮孩子摆脱焦虑》主题读书 会,通过四期活动,让百余位家长收 获满满!

在四期读书会中,四位嘉宾轮番登场,从不同角度为家长们剖析孩子焦虑的底层逻辑。胡先美老师凭借丰富的实战经验,带家长深人探究孩子焦虑情绪的根源。从生理、心理到社会因素,抽丝剥茧般的讲解,让家长们对孩子的焦虑有了全新的认知;陈洁医生以医学

视角,揭示长期焦虑对孩子睡眠、食欲等身体机能的影响,并分享所简单有效的放松技巧;麻巍巍老可以独特的教育视角,结合大致强真。是例,细致讲解不同年龄吸听家最大孩孩长,并仔细倾听聚焦来的内心需求;张丽明老师聚焦来出的海,以小组沟通讨论的形式帮助手。 长如何与焦虑的孩子"好好跟话"。一句暖心的倾听、一个理解的拥抱,往往比千言万语更有力量。

每期读书会打破单向输出,通过"领读+分享+讨论"的模式,让现场变成育儿智慧的"交换站"。在领

读环节中,家长们先在舒缓的音乐声中阅读书中的内容。在分享环节,有家长讲述孩子因转学产生社交焦虑,每晚躲在被子里哭泣的经历;也有家长分享通过制定"情绪日记",帮助孩子缓解考试焦虑的成功经验。案例讨论时,大家分组探讨"如何应对孩子的拖延焦虑",从时间管理到正向激励,思维的火花不断碰撞,家长们也从中找到适合自家孩子的解决方法。

读书会结束后,家长们纷纷表示,四场读书会让他们收获满满。 他们不仅学会了如何识别孩子焦虑的信号,掌握了情绪安抚、认知重构 等实用技巧,还能敏锐地察觉孩子 的情绪变化,及时用学到的方法帮助孩子调整状态。

"通过学习有效的沟通技巧,我们开始放下家长的架子,慢慢学会倾听孩子的心声,亲子之间的争吵少了,理解多了,家庭氛围也变得更加温馨和谐。"家长陈女士说,在读书会中,大家分享育儿经验、互相鼓励支持,形成了温暖有力量的家长互助网络。

接下去,丽水市未成年人成长 指导中心还将推出更多精彩的公益 活动,目前正在筹备《走出黑森林》 家长读书会,持续为家长提供专业 支持,助力孩子在爱与理解中摆脱 焦虑,向阳生长。

遂昌举行首届"少年非遗说"

讲述非遗故事 展现非遗魅力

本报讯(记者 呂恺 通讯员 叶艳景)日前,遂昌县首届"少年非遗说"大赛暨浙江传说故事讲述大赛遂昌赛区决赛在遂昌县文化馆四楼小剧场圆满落幕。参赛选手以非遗代表性项目为主题,用生动的语言、丰富的表情和灵动的肢体动作,带着观众走进一个又一个异彩纷呈的民间非遗故事。

活动在湖山小学武十番乐队的《十番新韵》表演中拉开帷幕。14名小乐手手持二胡、竹笛、唢呐等民族乐器,端坐舞台中央,一段清越的引子过后,鼓点骤起,乐声如珠落玉盘般倾泻而出,将遂昌这项国家级非物质文化遗产的独特韵味展现得淋

漓尽致

在武十番的余韵中,第一位选手登场,他声情并茂地讲述《牡丹亭之太守劝农记》,通过生动的语言和丰富的肢体动作,将太守下乡劝课农桑的故事娓娓道来,特别是模仿老农耕作时的神态惟妙惟肖,引得现场观众会心一笑。随后出场的选手带来了《竹仙子的嫁妆——遂昌冬笋》的动人传说,她用清脆悦耳的嗓音讲述了这个关于勤劳与智慧的民间故事。当说到竹仙子将冬笋化作嫁妆馈赠乡亲时,现场响起热烈的掌声。

"我表演的是《汤县令赶跑大老 虎》,这次比赛让我对家乡的非遗有 了更深的理解,原来我们遂昌有这么多精彩的非遗故事。"参赛选手邱怀瑾兴奋地告诉记者。

比赛的压轴戏是实验小学选送的展演节目——经典诵读《非遗里的中国》,从讲述匠人坚守的深情到描绘非遗魅力的雀跃,孩子们用最纯真的情感诠释非遗故事。当16个童声汇聚成文化传承的强音时,那份对非遗的崇敬与热爱直击人心,唤醒观众心底对传统文化的共鸣。

据了解,遂昌文化底蕴深厚,非遗资源丰富,现拥有人类非遗名录1项、国家级非遗代表性项目2项、省级非遗代表性项目11项、市级非遗

代表性项目35项。本次活动由遂 昌县文化和广电旅游体育局、遂昌 县教育局主办,遂昌县非物质文化 遗产保护中心、遂昌县少工委承 办。大赛自5月启动以来,通过线 上激烈角逐选拔,最终有18位选手 进入遂昌赛区决赛。他们围绕故事 选题、内容创作、表情演绎等,发挥 创意,角逐最后的桂冠。

经过现场激烈的角逐,专家组 认真的评审,最终评选出一等奖3 名、二等奖5名、三等奖10名、优秀 奖15名。本次活动的开展,不仅让 更多的青少年了解和认识了遂昌非 遗,也为非遗的传承和发展注入了 新的活力。

校园池塘捉泥鳅 五育融合润童心

本报讯(记者 吕恺 通讯 员 董宝荣)"池塘的水满了雨也停了,田边的稀泥里到处是泥鳅,大哥哥好不好,我们去做捉泥鳅……"近日,庆元县屏都小学精心组织"趣抓泥鳅"主题教育活动,把劳动实践与趣味游戏进行了深度融合。

操场临时搭建的浅水池铺着 黑泥,模拟稻田捉泥鳅场景。孩 子们头戴草编斗笠,身着防水背 带裤,挽起裤腿,戴上手套,手持 小水桶和网兜,纷纷化身"小渔 丰"

随着老师一声令下,上百条 泥鳅滑入池中,迅速散开,有的扎 进泥里,有的贴着池壁游动,孩子 们欢呼着冲进浅水区。三年级的 同学胡智翔弓腰靠近露头的泥 鳅,刚要捕捞,泥鳅摆摆尾巴钻进 泥缝,泥水溅了他一脸,他却执着 地追逐下一个目标。五年级的几 个男生组成"围捕小队",手拉手 呈扇形缩小包围圈,成功捕到泥 鳅后兴奋地抱在一起蹦跳。水池 里,水花四溅,大家有的在分享战 果,有的正与泥鳅斗智斗勇,交织 在一起的笑声、加油声,让同学们 的快乐不断叠加。

"沾满泥巴的裤脚,盛满笑声的水桶,都是孩子们成长路上最珍贵的财富。相信这段欢乐时光,会在孩子们心中生根发芽。"校长吴文清介绍,从筹备的场场布置、工具准备,到活动中的团队协作、策略运用,孩子们在劳动中不仅锻炼了动手能力,也在游戏中提升了思维敏捷性,这场活动不仅是欢乐派对,更是五育融合的生动实践。



浙江开放大学2024年招生工作优胜集体

我市4所学校 榜上有名

本报讯(记者 吕恺 通讯员 程健林)日前,在浙江开放大学系统招生工作会议上,浙江开放大学丽水学院及云和学院、松阳学院、遂昌学院等4所学校,因在2024年度招生工作中的出色表现,被评为"2024年省招生工作优胜集体"。

在招生宣传方面,浙江开放大学丽水系统紧跟新媒体发展潮流,通过微信同城推送精准覆盖本地生源,同时在抖音等短视频平台发布招生政策解读和学员风采展示内容,提升品牌影响力。此外,各学院还在县内主要路段设置室外大屏广告,高频播放招生信息,构建起高效的线上线下宣传矩阵,实现了与招生对象的精准触达。

"项目化招生方案"是学院招生工作的亮点。如学院主动对接地方人才需求,与县内多个部门合作,推出一系列学历提升项目。云和学院还与县公安局、县教育局分别联合制定各自系统在职人员学历提升方案,与县委组织部、县财政局联合设计并实施云和县第一轮"新时代农民大学生"的培养行动计划。这些项目既满足了特定群体学习需求,又拓展了生源渠道,实现招生与地方人才战略深度融合。

缙云县实验中学 教育集团成立

本报讯(记者 吕恺 通讯员 廖婕妤)集团化办学 是推动县域义务教育优质均衡发展的重要举措。日前,缙云县实验中学教育集团成立仪式在实验中学举 行。在成立仪式上,实验中学及各校区负责人依次发言,表达了携手共进、优势互补、共同提升教育质量的

据了解,缙云县实验中学教育集团围绕"一总校、 四校区"(实验中学校区、五云学校校区、李阳冰中学校区、轩辕学校初中部校区)融合共建型教共体架构,相关负责人从师资统筹、教学协同、资源共享等方面,阐释集团化办学的管理路径,为集团未来发展勾勒清晰的框架。

缙云县教育局相关负责人表示,缙云县实验中学教育集团的成立,是缙云教育事业发展的重要里程碑,是优化教育布局、深化教育改革的重要举措。要求集团各校区发挥自身优势,注重协同育人,实现资源共享。同时以优质均衡为导向,精准定位、明晰目标,同心同向、共同发力,发挥"1+1>2"的效果。

接下去,缙云县实验中学教育集团将以"聚势共生·育见未来"为指引,整合资源、协同创新,推动各校区共同发展,书写义务教育优质均衡发展的崭新篇章,为缙云教育高质量发展注入新动能。

龙泉384名 游泳小将水中竞技

本报讯(记者 吕恺 通讯员 吴蓓玲)日前,2025年龙泉市第六届中小学生游泳联赛在龙泉市南秦教育集团本部游泳馆燃情开战。来自龙泉市的14支参赛队伍384名中小学生齐聚赛场,以"水中竞技"的形式展开激烈角逐。

此次联赛分为初中男子组、初中女子组、小学男子组、小学女子组四个组别,涵盖50米蛙泳、100米蛙泳(小学组200米混合泳)、50米自由泳、100米自由泳、50米仰泳、50米蝶泳、4×50米自由泳接力等多个项目。

稳健有力的蛙泳、舒展流畅的仰泳、敏捷迅速的自由泳、优雅灵动的蝶泳以及全能多变的混合泳,不同的泳姿展现出同学们各具优势的战术锋芒和技能水准。游泳小将们,每一次挥臂蹬水,每一个触壁转身,都在碧波中镌刻出奋勇拼搏的成长印记,在泳道上留下了反复训练的进阶刻度。经过比拼,龙泉市第三中学、龙泉市第二中学、龙泉市自明实验学校(初中部)分别获得初中男子组前三名,龙泉市第三中学、龙泉市第二中学、龙泉市第四中学分别获得初中女子组前三名,龙泉市南秦教育集团、龙泉市实验小学教育集团、龙泉市东升教育集团分别获得小学男子组、女子组的前三名。

龙泉市教育局相关负责人表示,近年来,龙泉教育局以生命安全教育为核心,持续推广中小学生游泳运动,通过系统化教学让学生掌握游泳技能、强化自救能力,夯实校园安全根基。接下去将多措并举推动游泳教育深入发展,一方面在体育常规教学中,融入更多水域安全理论与应急救护演练,强化"安全认知一技能学习一自救训练"教学模块。另一方面推动游泳教育与德育、智育协同发展,让青少年在游泳中强健体魄、锤炼意志,打造素质教育"金名片"。